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Foaie bisericeasca-politică. 
Anul XVIIL Blaj, 7 Noemvrie 1908. Numărul 44-

D o t a r e a f o n d u r i l o r de 
p e n z i o n a r e . 

în sinodul protopopesc al Re
ghinului ţinut în 28 Octomvrie în 
Reghin — cestiunea dotării pe viitor 
a fondurilor arbidiecezane de pen
zionare, a fost- punctul de care 
ne-am ocupat cu toată seriositatea. 

Din toată inima dorim, ca în 
viitor, regulându-se congrua pre.o-
ţimei noastre, să contribue la fon
durile de penzionare conducătorii 
oficiilor protopopeşti cu 120 cor. 
preoţii-teologi cu 80 cor. şi con
fraţii preoţi bienalişti cu 40 cor. 
anual, aşa după cum au hotărât 
şi confraţii din Tr. Ludoş. 

Noi însă am mers cu ceva mai 
departe, şi la propunerea confra
telui preot Cioloca, am admis de 
dreaptă cererea sa: c a confraţilor 
preoţi bienalişti să le fie conces, ca 
cei ce ar dori — să poată con
tribui cu o cvotă de cl. II. de 80 
coroane anual, şi aşa să se poată 
bucura de o penziune ca şi preoţii-
teologi. 

• Ba am mers şi mai departe, şi 
la propunerea subscrisului, Sinodul 
nostru protopopesc în unanimitate 

a primit, ca peste sumele amintite, 
să mai plătim anual: conducătorii 
oficiilor protopopeşti 30 cor. preoţii 
cu pregătirea deplină 20 coroane şi 
preoţii bienalişti 10 cor. anual, din 
cari sume să se formese un fond 
pentru ajutorarea preoţilor, că
rora fără aprobarea superiori
tăţii noastre bisericeşti, li-s'ar 
detrage intreagâ, ori o parte din 
cqngrua oferită dţn partea sta
tului. Astfel contribuirile noastre 
în viitor ar fi de 150, 100 şi 50 
coroane. 

Din contribuirile propuse de 
mine de plus 30 cor. 20 Cor. şi 10 
coroane s'ar forma noul -fond al 
preoţimei muncitoare, în care ar 
întră la an cam 10,000 coroane şi 
mult în 10 ani am1 avea un fond de 
100,000 coroane, Căre ar fi garanta 
cea mai puternică a independenţei 
noastre în zilele grele ce se vor 
rostogoli desigur asupra capetelor 
noastre. 

Formarea acestui fond este ces
tiunea de existinţă a viitorului 
nostru — şi fiindcă am făcut eu 
aceasta propunere, am îndrăsnit a 
scrie acestea şire în preţuita noastră 
„Unirea" — cu rugarea, ca confraţii 

preoţi să lâţască între dânşii idea 
şi se conlucre la întruparea ei. 

Doar ne este în proaspătă me
morie împărţirea arbitrară a aju-
tului de stat în ceşti 10 ani din 
urmă! câtă nedreptate am îndurat 
o samă şi ce greu ne-a căzut, iar 
venerata superioritate nu a avut 
de unde se întindă ajutor nici celor 
mai vrednici, nici celor mai lipsiţi. 

Se facem să dispară această 
imposibilitate. 

Oăci dacă ne-a căzut rău în 
trecut — în viitor când unul sau 
altul s'ar deşteptă în o bună dimi
neaţă fără congrua — această re
deşteptare ar fi şi mai amară. 

Tot ce mai doresc să adaug — 
ar fi, ca atunci când chestia aceasta 
va fi actuală, bunăoară la începutul 
anului viitor, cei ce vor fi chemaţi 
a pregăti proiectul de dotare la 
fondurile noastre de penzionare — 
să-şi amintească de propunerea a-
ceasta şi să nu-şi uite a o întrupa. 

Adevăraţii creatori, crează pană 
şi uneltele creaţiunii. 

Ce folos ar fi să asigurăm vii-
toriul familiilor noastre, când nu am 
asigură mai întâi viitoriul nostru 
propriu? 

Ezortaţia Sfinţiei Sale Papa Fiu X. 
câtra clerul catolic. 

(Continuare). 

E de mare folos pentru preot, ca să 
impreune meditaţia zilnică a lucrurilor dum-
nezeeşti cu cetirea cărţilor de pietate, mai 
ales a celor inspirate. Aşa-1 îndemnă Pavel 
pe Timoteiu: „Păzeşte cetania" (I. Tim. 4, 
13). Aşa stăruia Ieronim Iarăţându-1 pe Ne-
poţian despre viaţa preoţască: „Nici când 
să nu cadi din manile tale sfânta cetire, 
căci ai să înveţi Însuţi, pentrucă să poţi 
Învăţă pe alţii; câştigă-ţi vorba credincioasă, 
ce e după învăţături, ca să poţi îndemni 
cu minte sănătoasă pe oameni, şi să învingi 

pe cei, ce-ţi contrazic". Ce mult câştigă 
preoţii din lucrul acesta, dacă se obişnuesc 
cu el, cu câtă înţelepciune predică pe Hristos, 
şi cum îndeamnă pe oameni la lucruri bune, 
li ridică la dorinţe cereşti, în loc să le în
moaie inimile şi să le măgulească! Dar şi 
din alt motiv, ce e In favorul vostru iubiţi 
fii, e mult folositoare îndrumarea sfântului 
Ieronim: „Totdeauna să fie în mânată sfânta 
cetanie" (Ep. 58. cătră Paul in n. 6). Căci 
ştie ori şi cine, ce influinţă mare are asupra 
unui om prietinul său, care îl sfătuieşte cu 
sinceritate, II ajuta cu sfatul, II dojeneşte, 
11 îmbărbătează, II îndreaptă din greşeli! 
„Fericit cel ce a aflat prietin adevărat" 
(Sirah 25, 12.), „şi cel ce 1-a aflat pe el, 
aflat*» ¡comoara" (acolpş ^, 14.). Noi trebue 
să socotim de prietini credincioşi cărţile de 
pietate. Căci ne Învaţă cu gravitate despre 
datorinţele noastre şt despre regalele dis-
ciplinii adevărate, trezesc în inimă glasurile 
cereşti amuţite, disciplinează lenevirea in îm
plinirea lucrurilor propuse, turbură liniştea 
înşelătoare, dojenesc afecţiunile celea ce nu 

se prea pot aprobă şi celea făţărite, descoper 
primejdiile ce se deschid uneori celor ne
precauţi. Şi toate acestea le fac cărţile de 
pietate cu o bunăvoinţă astfel făcută, încât 
nu numai că trebue să ie socotim de prietini, 
dar ne sunt prietinii cei mai buni. Căci 
doar Ii avem totdeauna la îndemână, când 
ne trebue, gata de serviciu pentru lipsele 
noastre, glasul lor nici când nu e dur, sfatul 
lor nici când nu e pătimaş, vorba lor nici 
când fricoasă şi mincinoasă. Multe exemple 
strălucite dovedesc influinţă folositoare a 
cărţilor de pietate, intre cari exemple se 
ridică episodul sfântului Augustin, din care 
şi-a câştigat el mari merite faţă de biserică: 
„Iea şi ceteşte, iea şi ceteşte. . . . Am luat 
^epistolele sfântului Pavel), le-am deschis, şi 
le-am cetit In tăcere. Ca şi când s'ar fi re
vărsat în sufletul mieu lumina siguranţei, 
aşa a, fugit întunerecul ori cărei îndoieli" 
(Confess. C. 8. c. 12.). Durere însă lucruri 
contrare se întâmplă astăzi, că oameni din 
cler sunt învăluiţi Încetul cu încetul de în
tunerecul îndoielii şi umblă pe calea strâmbă 
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Şi iarăşi aşi dori, că cvotele 
ce am contemplat mai siis, să ae 
arunce numai pe cei dintâiu 5 ani, 
pană ce ne-am putea deştepta şi 
reculege din vitregimea trecutului 
— apoi după 5 ani revindecându-ne 
o congruă mai deamnă, şi poate 
mai egală, iar noi regeneraţi prin 
cei 5 ani de congruă, vom cere să 
contribuim cu o mână mai darnică. 

Preotul V. B. Muntenescu. 

Scurt istoric ai şcoaiei noastre 
din Beclean. 

II. 

în anul 1852 şcoala stabilă în Be
clean, edificată de piatră acoperită cu şin-
dilă, fiind protopop Gavrilă Pop numit de 
popor Pop Găbor. Primul şi ultimul învă
ţător în şcoala stabilă din Beclean de pe 
graniţă a fost Toma Honthilă; El a încheiat 
şirul dascălilor grăniţeri cu glorie şi în 
vreme de 5 ani a ridicat şcoala la floare şi 
renume în întreg ţinutul Becleanului. 

A avut succesor pe Procopiu Motântan 
din Figa, căruia în 1860 i-a urmat un tiner 
din Beclean, crescut şi cualificat de celebrul 
pedagog român Petri — numit la noi şi 
Pestalozzi Românilor — în preparandia din 
Năsăud: domnul Simion Moldovan, căsătorit 
cu doamna Florica tot din Beclean. Acesta 
a muncit în agrul dăscăliei 30 ani, pană în 
1890. Acum poporul restaurat încâtva şi 
materialminte s'a gândit şi Ia creşterea mai 
înaltă a pruncilor şi aşa din şcoala domnului 
Moldovan Simion din Beclean au ieşit: pro
fesori, preoţi, învăţători şi profesionişti. 

a lumii, şi în locul cărţilor dnmnezeeşti şi 
de pietate cearcă mai cu dor altfel de cărţi 
şi o grămadă de ziare, din cari picură câte 
o greşală măgulitoare şi boale lipicioase. 
Păziţi-vă iubiţi fii, nu vă incredeţi în vrâsta 
voastră bărbătească şi înaintată, nici nu vă 
lăsaţi seduşi de nădejdea înşelătoare, că aşa 
veţi putea servi mai bine binelui comun. 
Observe-se anumite margini, cari le stato-
reşte biserica, cari le socoteşte prudinţa şi 
iubirea faţă de sine însuşi, căci dacă va fi 
supt odată cineva în suflet veninurile acestea, 
foarte cu greu va scăpă de dezastrele stri
căciunii începute; 

Apoi câştigurile ce provin din sfânta 
cetanie şi din meditaţia celor cereşti vor li 
cât mai bogate dacă cercetează preotul, cum 
împlineşte în viaţa de toate zilele lucrurile 
cetite şi meditate. La lucrul acesta e foarte 
potrivită vorba sfântului loan Gură de aur 
adresata mai ales preoţilor. în toată ziua 
sara, înainte de ce te-ar fură somnul „tre
zeşte judecata conştiinţii tale, cere-i seama, 
scormoleşte şi sfâşie tocmelile rele de peste 
zi, şi ia-ţi pedeapsa pentru ele" (In ps. 4. 
n. 8.). Ce lucrti bun şi roditor e acesta 
pentru virtutea creştinească, o arată evident 
"dascălii cei măi luminaţi ai pietăţii cu în
demnări şi argumente de cele mai bune. Să 
pomenim numai Vestita vorbă din disciplina 
«f. Bernaru": „Ca un curios cercetător al bu-
ttâtâţii tale, ezaminează-ţi viaţă în cercetare 
zilnică. Băgă bine de seamă cât mergi în-

Amihtlm pe Vasîle şi Aleia Rocne*6 dîn 
Beclean, profesori în România; preoţii din 
Beclean: Iosti Botean, absotvent al facultăţii 
teologice din PeSfca; Pavel Saivan şi Etail 
Mieruţ absoluţi de Gherla; învăţători: Ilie 
Dingan şi Ioan Dingan toţi din Beclean^ 
Ioan Mureşan, din Cociu etc. profesioniştii 
Ioan Morariu, Ilie Mircea, Vasilie Botean ş. a. 
Sub Moldovan s'a fost îochiegat în* Beclean 
o societate de diletanţi, care s'a produs în 
Lăpuş, cor, bibliotecă poporală, cari mai apoi 
rărfndu-se puterile au dispărut şi ele, afară 
de cor, care farmecă şi astăzi pe cei ce 
merg la sf. liturgie din Beclean. Sub învă
ţătorul Simion Moldovan şcoala a devenit 
centrală, alergând aci prunci la carte din 
întreg ţinutul Becleanului. în 1890 trece la 
penzie şi lui îi urmează în decurs de 9 ani 
învăţăcelul său Ioan Dingan, care n'a în
văţat numai în Beclean şi preparându-se ca 
autodidact a depus cualificaţia in Gherla. A 
fost şi dânsul un dascăl neescepţionabil be-
clenesc ca şi succesorul său destoinicul în
văţător actual dnul Ioan Cârc, proprietar şi 
membru în direcţiunea „Minervei" din Be
clean, care nu se lasă nici decât să fie în
trecut de harnicii săi antecesori, dar durere, 
acum vrea să treacă la penzie. 

Pe cum de o parte învăţătorii noştri, 
aşa de alta parte şi protopopii Becleneşti 
au fost vecinie la culmea misiunii lor ca 
Georgiu Tecar, directorul dlui Moldovan şi 
Venerabilul actual domn protopop Gregoriu 
Puşcariu, care după o luptă înverşunată a 
avut noroc a împacă părerile şi a uni pu
terile pentru zidirea frumoasei scoale, care 
s'a sfinţit, cum am amintit ieri în chipul 
următor. ' „ 

III. 
Sara în 17 Octomvrie n. a sosit în 

Beclean cu trenul, trimisul Esc. Sale Epis
copului diecezan Rev. Vicar Gener. episcopesc 

ainte şi cât dai înapoi.... Sileşte-te să te 
cunoşti P-une-ţi înaintea ochilor toate 
transgresiunile tale. Pune-te pe tine însuţi 
înaintea ta, ca înaintea unui altuia, şi aşa 
te plânge pe tine însuţi" (Meditaţiuni despre 
ezaminarea zilnică). 

Ar fi lucru ruşinos, dacă şi aici s'ar 
adeveri vorba Domnului Hristos: „că fiii 
veacului acestuia mai înţelepţi sunt "decât 
fiii luminii" (Luc. 16, 8). Putem vedea cu 
câtă strădanie îşi împlinesc aceia slujbele, 
ce des compară venitele cu cheltuelile, cunţ 
fac de acurat şi de corect socoţile, cum le 
pare rău de pagube şi se silesc să le aco
pere. Şi noi, cari poate ne gândim la ono
ruri, la îmbogăţire, ori ca prin predicări 
erudite să ne câştigăm numai glorie, tractăm 
cu lenevire şi lâncezi cea mai mare slujbă 
şi cea mai grea, sfinţenia noastră. Căci abia 
ne reculegem şi ne cercetăm sufletul, care 
se însâlbătăceşte ca şi viia leneşului, despre 
carea stă scris: „De o vei lăsa, se va ţeleni, 
şi se va îmburuienâ toată, şi va fi părăsită, 
şi pietrile cu care este îngrădită, se vor 
sapă" (Pilde 24, 31). 

Lucrul devine mai îngrijitor, când se 
înmulţesc pildele rele, cari sunt păgubitoare 
pentru virtutea preoţască, tocmai de aceea 
trebue preotul să fie cu mai mare băgare de 
samă, şi să se nizuiascâ cât mai tare spre 
sfinţenie. E lucru ştiut din esperinţă, cu cât 
cineva face o censură mai aspră asupra cu
getelor, vorbelor şi faptelor sale, cu atâta 

Ioan Georgiu. Incuărtirat în casa ospitâlă a 
vredifeului di protopop Puşcariu, Duminecă 
h 8 oare dini. a început sf. liturgie, ponti-
ficând, Măria Sa asistat de 3 protopopi: 
R-dissimii: Domide Gerasim a Bistriţii, 
Puşcariu Gregoriu a Ciceu-Cristurului şi Fă-
gărăşian Mihail al Becleanului. — Popor 
mult şi inteliginţă. A predicat cu mult avânt 
în biserică protopopul Domide. După sf. 
liturgie cu procesiune am mers Ia şcoală, 
unde asemenea aşteptă lume multă, s'a 
isprăvit celea sfinte şi a predicat Măria Sa 
Georgiu despre menirea şcoaiei la oropsitul 
nostru popor. Rar mi s'a dat ocaziune în 
viaţă să văd aţâţa ochi muieţi în lacrimii 
ca în urma acestei predici. — Sfârşiudu-se 
funcţiunile sfinte Măria Sa a făcut onorul 
domnilor Dr. Octavian Pavelea, advocat şi 
directorul „Minervei", Simion Moldovan şi 
apoi a luat prânzul la masa ospitală a pro
topopului Gregoriu Puşcariu. Cu trenul de 
Va 3 p. m. Magnificenţa Sa a plecat acasă, 
lăsând în inimile noastre urme de neuitate 
învăţuri pentru viaţa noastră, puse la atâtea 
probe de foc. 

Încât pentru noua şcoală de astăzi, e 
zidită pe locul unde a fost şcoala cea vechie 
în strada principală la loc de frunte, cum 
spunea tata, un bătrân de 86 ani şi alţi bă
trâni, pe ograda moşteanului de oare când 
Grigore Boteanu. Are sală de învăţământ 
aşa de spaţioasă, Sncăt şi Magnificenţia Sa 
Georgiu, a observat că e prea mare. Pentru 
învăţător 2 chilii, culină şi cămară, zidită cu 
stucatură din peatră cioplită şi cărămidă şi 
acoperită cu şindilă. Măiestrul a fost Cocoiu 
Andreiu din Beclean. Preţul edificării 10000 
coroane. Spesele s'au acoperit din capitalele 
şi interesele banilor şi a bucatelor ţinute de 
credincioşii dela biserică, venitele petrecerilor 
din Beclean, arânzile eclejii şi din oferte 
benevole oferite de inimi bune, cari s'au 

poate urî şi fugi de rău mai bine, şi iarăşi 
se poate sili spre bine şi iubi binele mai 
uşor. Asemenea e lucru cunoscut din es
perinţă, că multe neplăceri şi pagube vin 
celui ce declină tribunalul, în care şede ca 
judecător dreptatea, iar ca vinovat şi pârâtor 
de sine conştiinţa. în acel om zadarnic cauţi 
grija aceea, ce se vede la creştinul cel bun, 
de-a încunjurâ şi greşelile cele mai mici, şi 
ruşinea aceea a sufletului, un lucru comun 
la preoţi, carea se îngrozeşte şi de cea mai 
uşoară vătămare alui Dumnezeu. Aceasta 
trândăvie şi negliginţă proprie uneori merge 
aşa de departe, încât negleg chiar şi taina 
pocăinţii, decât care nimic n-a lăsat Hristos 
prin milostivirea sa .cea neasămănată mat 
potrivit pentru slăbiciunea omenească. Trebue 
să mărturisim şi să plângem cu durere, că 
nu arare ori se întâmplă, de oameni, cari 
cu puterea fulgerătoare a cuvântărilor sfinte 
înspăimântă pe alţii dela păcate, iar ei nu 
se tem de acestea de loc şi devin nesimţitori 
faţă de păcate; de, cei cari însufleţesc şi 
îndeamnă pe alţii să nu întârzie a şterge 
din suflet spurcăciunile cu ajutorul oferit de 
religiune, iar ei fac lucrul acesta a lene şi 
cu întârziere de mai multe luni; de oameni, 
cari ştiu vărsă unt de lemn şi vin vindecător 
pe radele altora, iar ei zac răniţi lângă cale, 
şi nu se Îngrijesc să caute mâna vindecătoare 
a fratelui, carea e foarte aproape de ei. 
Astfel de lucruri s-au întâmplat în continuu, 
şi se întâmplă şi azi, lucruri de tot ne-
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arătat 4a t impuri şi poate să se are te şi 
pe viitor. 

In urma penzionării domnului Cârc 
Becleneştii noştri ar dori un învăţător, care 
pe lângă 1. română să fíe acasă şi Cu 1. 
maghiară, cântăreţ şi violinist şi demn de 
antecesorii săi. 

Vrednicul prezident dl protopop Gre
gorio Puşcariu tn conţelegere cu senatul bi
sericesc—scolastic a fixat salariul docental 
la minimul prescris de legea aponiană. 

Acum ar mai fi: „un singur dor" vorba 
lui Eminescu, să se vază şi Sionul Dom
nului Inoit. 

Acest dor cred să se realizeze mai 
uşor, când senatul bisericesc scolastic numiră 
bărbaţi de inimă ca Dr. Iulian Chitul-Cato, 
Dr. Octaviu Pavelea, Siraion Moldovan, 
Alesandru Morariu, loan Cârc, Vasilica Petru, 
Nicolae Chendrean. Când şi sf. Biserică va 
fi zidita gloria Becleanului nostru va fi de
săvârşită. La ce Dumnezeu să ajute! 

Nuşfalău, 19 Octomvrie 1908. 

Preotul loan H- Boteann. 

Reuniunea arhidiecezană de misiuni. 
Preaveneratul Consistor a denumit de pre
şedinte al Reuniunii arhidiecezane de misiuni 
pe Reverendissimul canonic Dr. Izidor Marcu. 
Acesta e cel dintâiu paş pentru realizarea 
dorinţii scrise de părinţii sinodului arhidie-
cezan din 1906 în hotărârile acelui sinod. 
Suntem siguri, că preoţii conştii de chemarea 
lor se vor grăbi să se însinue la preşedin
tele Reuniunii, spunând fiecare în ce direcţie 
vrea să lucre, ca predicator, confesar ori li-
turghisitor. Se vor grăbi preoţii cu Insinuă
rile, preşedintele va convocă apoi iute adu
narea de constituire, şi Reuniunea îşi va 
putea începe activitatea încă în postul Cră
ciunului, ce vine. 

vrednice înaintea lui Dumnezeu şi a bisericii, 
periculoase pentru popoarăle creştine şi ru
şinoase pentru ceata preoţască ! 

Când ne gândim Noi ia acestea lucruri 
în urma oficiului, ce Ni-1 impune conştiinţa. 
Ni-se îmbolnăveşte inima iubiţi fii, şi din 
ea iasă un glas gemând: Vai de preotul, care 
nu-şi ştie ţ inea locul său, şi spurcă numele 
sfântului Dumnezeu, căruia ar trebui să-i fie 
sfânt. Corupţia celor mai buni e lucrul cel 
mai g re ţos : „E mare vrednicia preoţilor," 
zice sfanţul Ieronim, „dar e mare şi ruina 
lor, da,că păcătuesc; şă ne bucurăm că sunt 
ridicaţi aşa de sus, dar să ne temem să nu 
cadă; căci nu e aşa mare bucuria că cineva 
e pus sus, cât de mare e întristarea, dacă 
a căzut cineva din locurile mai de sus" (In 
Ezech. 1. 13, c. 44, 30.). Vai de preotul, care 
uitându^şi de şţne ţşi pierde voia de a se 
rugă, care despreţueşte păşunea sfintelor 
cetanii, care nici când nu se întoarce la sine 
însuşi, să audă glasul părător al conşti inţi i! 
Pe el sărmanul nu-1 mai mişcă nici ranele 
cetea înfocate a le sufletului, nici planşetele 
sfinţi Mfjcii Bişşrici, nană când ,U ajung 
ameninţări le grozave: „Că s-au îngreunat 
inima norodului acestuia, şi cu urechile sale 
greu au auzit, şi ochii săi i-au închis, ca nu 
cumva sâ vază cu ochii, şi cu urechile să 
auză, şi cu inima se ţnţeleagă, şi s i se În
toarcă, şi $4 TÁWiec pe ei" (ţşaja 10). 
Să vă ţerească Dumnezeu c e i bogat | n mi
lostivire pe voi pe toţi de acest râu, El, 

Nu am de gând să scriu aici vorbă 
lungă despre foloasele misiunilor poporale, 
despre acestea vreau să se convingă oamenii 
din esperinţa lor proprie. în ele se îndreaptă 
oamenii colosal de mult, se împacă duşmă
niile cele mai vechi, se întorc la Dumnezeu 
păcătoşii cei mai mari . Creştinului bun îi 
dau îndemn şi putere de a înainta în bine. 
Pentru preoţii ce ieau parte la acestea, t ruda 
şi zdrobeala e mângâiere şi recreare sufle
tească. — Nu e preot cât de cât conştien-
ţios, care cunoscând rostul misiunilor, să nu 
fie prietinul lor, şi să nu contribue după 
puteri la acest lucru. — In o parohie din 
arhidieceză s'au ţinut misiuni, parohul e om 
bătrân, nu cunoştea el rostul misiunilor, şi 
de loc nu e prietin al mişcărilor preoţimii 
t inere. Sfârşindu-se misiunile a z is : Eu 
sunt prietin la acestea, mă voiu înscrie şi 
eu membru în Reuniune, căci în misiuni se 
îndreaptă oamenii foarte mult. 

Preoţii misionari să-şi însemne bine, 
că lucrul bun nu se face uşor şi iute. Efectul 
nu trece preste puterea cauzei. Nu e aşa 
uşor să faci programul misiunilor şi să-ţi 
pregăteşt i predicile. Aici toţi avem să învăţăm 
dela străini, unde se aranjează misiuni toarte 
rodnice. In privinţa aceasta va avea să 
lucre comitetul central, şi toţi vom avea să 
ne supunem îndrumărilor primite dela co
mitet. Pentru ca rodul misiunilor să nu fie 
numai o zgârietură şi o măgulire a inimii, 
ci să se înrădăcineze adânc în inimă, să 
aducă roade bogate într 'una, preoţii vor 
trebui să observe în decursul misiunilor, şi 
mai ales în biserică disciplina cea mai severă. 
In scaunul mărturisirii vor trebui să pună 
mai tare osul, şi să nu sloboadă aşa uşor 
şi iute pe oameni; o curăţire generală 
t rebue să reclame mai mult t imp ca una 
de rând. 

Cin apoi exerciţiile spirituale pentru 

care vede în inima Noastră, şi ştie că ea nu 
e amărâ tă de loc faţă de mine, ci se poartă 
faţă de toţi cu toată dragostea unui păstor 
şi a unui părinte, „căci carea este nădejdea 
noastră, sau bucuria, sau cununa laudei ? au 
nu voi înaintea Domnului nostru Isus Hris tos?" 
(I. Tessalon. 2. 19.) 

Doar vedeţi toţi pe unde trăiţi, ce vre
muri a ajuns biserica prin sfatul nepătruns 
alui Dumnezeu. Vedeţi dar şi socotiţi ce 
slujbă sfântă aveţi, ca să vă nizuiţi a folosi 
şi a ajută bisericii celei lipsite, dacă ea v-a 
dărui t cu atâta vrednicie. Dacă a fost cândva 
lipsă în cler de vir tute, acum e mai lipsă 
ca totdeauna, şi nu numai de virtute de 
rând, ci de virtute întreagă, trează, lucrătoare, 
ga ta a face şi a suferi pentru Hristos lucruri 
mari. Nici nu cerem dela Dumnezeu şi nu 
dorim Noi altceva mai cu dor pentru voi 
toţi şi pentru singuratici decât aceasta vir
tu te . Să înflorească deci In voi In cinste 
pururea neatinsă curăţenia, podoaba cea mai 
aleasă a cetei noastre preoţeşti, prin a cărei 
strălucire după cum se face preotul ase
menea îngerilor, aşa se face mat venerabil 
înaintea creştinilor şi mai bogat în sfintele 
roade. Să fie puternică In voi şi să se în
tărească din zi in zi reverinţa şi ascultarea, 
ce aţi promis-o solemn acelora, pe Cari 
Spiritul Sfânt i-a pus să cârmuiască biserica; 
minţile şi inimile voastre să fie ih legătură 
de fidejitate cât mai strânsă faţă de acest 
Sfânt Scaun Apostolic, care supunere se cere 

preoţi, cari vor fi sprijinul şi întărirea noastră 
în viaţa preoţească. 

Fraţi lor! Alergaţi cât mai iute cu scri
sorile voastre de Insinuare la preşedintele 
Reuniunii, dela care Reuniune noi aşteptăm 
mult dar şi binecuvântare preste Arhidieceză. 
Reuniunea aceasta e o societate de îm
prumut reciproc, care nu cere paguba celui 
ce iea împrumutul, ci îi dă favoruri colosale 
în schimbul unor ostenele neînsămnate. Nu 
e lucru păpistaş, căci stă din predici, măr
turisiri şi slujbe Dumnezeeşti, cari le-au 
făcut şi sfinţii Părinţi ai bisericii orientale. 

Să ne vedem cât mai iute în Blaj la 
constituirea Reuniunii de misiuni! 

Un preot. 

Adunarea generală a Reuniunii în
văţătorilor gr.-cat. din Arhidieceză. 

Serata pedagogilor. 

î n seara zilei de 5 Noemvrie a. c. dat 
ne-a fost să vedem progresul destul de în
aintat, ce l'au făcut tinerii elevi ai Institu
tului nostru pedagogic. Cu câţiva ani înainte 
când lumea „cultă" nu punea nici un pond 
pe bietul nostru dascăl — căruia însă pe 
dreptul îi revine meritul de a fi redeştepta t 
un neam ţlntreg — — de sine înţeles nici 
aceşti candidaţi pe acelaş teren nu puteau 
să fie mai bine văzuţi de acelaş public, din 
contră erau satirizaţi aproape în toate lo
curile unde se vorbea despre dânşii. 

Azi însă au trecut acestea vremuri. 
Corpul didactic dela Institutul pedagogic în
ţelegând rostul timpului de azi, a pus o 
deosebită grije pe desvoltarea cât mai mo
dernă a elevilor, şi astfel azi îi vedem pe 
aceştia constituiţi într 'o societate de lectură 
înfloritoare în care li-se dă prilejul de a 
se instruâ împrumutat , câştigându-şi astfel 

dela voi cu tot dreptul. Să strălucească în 
voi iubirea, carea nu caută de loc cele ce 
sunt ale sale, ca oprind în voi toate im
boldurile omeneşti ale întrecerii invidioase şi 
ale ambiţiunii egoiste, toate strădaniile voastre 
Să se unească într 'o emulaţiune trăţască 
pentru mărirea gloriei dumnezeeşti. Bine
facerile iubirii voastre le aşteaptă o mulţime 
mare cât se poate de năcăjită a bolnavilor, 
orbilor, şchiopilor şi a celor lipsiţi; dar 
mai cu samă le aşteaptă şirurile dese ale 
tinerilor, nădejdea cea mai drăguţă a sta
tului şi a bisericii, cari sunt aleşuite din 
toate părţi le de înşelăciune şi corupţie. Fiţi 
sprinteni nu numai la catehizare, cea ce y-o 
recomandăm iarăşi cu toată căldura, dar 
daţi-vă toată silinţa să fiţi binemeritaţi 
pent ţu toţi cu sfatul şi cu t ruda voasţr#. 
Ajutând, scutind, vindecând, ^npăcând, prin 
aceasta sâ voiţi şi oare cumva să însetaţi ca 
să câştigaţi şi să legaţi sufletele de Hristos. 
Duşmanii lui cu ce fără osteneală, cu câtă 
trudă, fără frică lucră şi stăruesc spre cea 
mai mare pagubă a sufletelor! — Mai ales 
pentru lauda .acestei iubiri ,şe bucură şi se 
n^ndjţeşşte cn .clarul ,şău bjşariQa caţpljqă, q« 
a^el cler, caje vesteşte pacea creştină şi 4u$e 

oimţfteaşcă, n,nd> ,$n osten^lele lui CBJO 
injulţ$, sfinţite une ori pţţp vărsarea sângeri, 
se p r i p f ^ m a i ^ p a r ^ t n ^ ă ţ i a luiJHjrî ţjtts, 
şi străluceşte sfânta credinţă mai maiestoasă 
decât palmii cei înalţi. Şi de cumva oamenii 
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cunoştinţe necesare pentru viitor, dispun de 
o bibliotecă destul de însemnată şi au la 
îndemână număroase reviste şi ziare din 
ţa ră şi s trăinătate. De altă parte simţind 
cu toţii lipsa corurilor dela sate se nizuesc 
aşi câştigă de aici cunoştinţele necesare în 
ale muzicei, pentru ale putea înfiinţa pe 
acelea şi conduce. Din an în an se înde
letnicesc cu aranjarea diverselor producţiuni, 
la cari cu plăcere iea parte întreagă inte-
liginţa noastră. Aşa s'a întâmplat şi în Joia 
t recută când din prilejul adunării generale 
a reuniunii învăţătorilor din arhidieceză au 
aranjat o nouă serată literacă-muzicală. Sala 
cea mare a gimnaziului nostru s'a dovedit 
de astădată prea mică pentru a putea cu
prinde întreagă inteliginţa şi elevii dela toate 
institutele de învăţământ. Mai bine ar fi fost 
însă, dacă s'ar fi amânat pentru seara zilei 
următoare, când ar fi putut luă parte şi mul
ţimea învăţătorilor, cari sosiră cu trenurile j 
de noapte şi dimineaţa, căci o astfel de oca- j 
ziune e un mare câştig moral pentru aceia, J 
cărora nu le este prea dat a luă parte la 
astfel de producţiuni. 

In ce priveşte programul a fost poate j 
prea variat, şi punctele bine alese. Cu toate 
că suntem aproape numai la începutul anului 
scolastic, — cu toate acestea zic, elevii şi-au 
dat silinţa de au mulţămit pe deplin aş
teptările publicului. In „Disciplina Şcolară" 
disertaţ ie ţ inută de elevul Mihail Pop ped. i 
c. IV. ni-se arată cum trebue aplicate re-
gulele de disciplină în şcoală şi familie, a 
fost o temă bine lucrată consultându-se ici 
•colo şi câte un autor străin. Binişor au fost 
•declamate: Carol IX. de Coşbuc şi logodnica 
mortului de Şerbănescu, de cătră tinerii 
Nicoiae Tănase şi Ioan Cetean p. c. IV. 

S'a predat dialogul: „Ţiganul în căruţă" 
de cătră Eman oii Irimie şi Ştefan Turcu, 2 
mqnologuri: „Nasul" de cătră Nic. Mărginean 
p. c. III . şi Achim Filleru" de A. P. Bănuţ, 
aici ni s'a dat să vedem o falangă de tineri 
în portul nostru pitoresc iar în mijlocul lor 
un bătrân povestaş (V. Sas) în care vedem 
întrupată toată naivitatea ţăranului nostru. 

vor răspunde cu duşmănie, batjocură, calumnii 
la iubirea cu carea voi vă împliniţi slujba, 
cuin se întâmplă adeseori, pentru aceea nu 
vă lăsaţi învinşi de întristare, „nu vă leneviţi 
(nu încetaţi) a face bine" (II. Tessalon, 3, 
13.). înaintea ochilor noştrii sâ treacă tot
deauna cetele, acelora, însămnate la număr 
şi în merite, cari după pilda Apostolilor, în 
cele mai aspre batjocuri suferite pentru nu
mele lui Hristos, erau vesele, şi fiind blăs-
tămate de alţii, binecuvântau. Doar suntem 
fiii şi fraţii sfinţilor, a căror nume strălucesc 
în cartea vieţii, ale căror laude le vesteşte 
biserica, deci „să nu lăsăm hulă măririi 
noas t re" (I. Mac. 9, 10.) 

(Va urma). 

Paremiile lui Solomon. 
Găteşte vara hrană şi multă strânsoare 

Iâ seceră; sau pasă cătră albină şi află cât 
este de lucrătoare şi lucru foarte curios face, 
ale căreia ostenele, împăraţ i i şi proştii spre 
sănătate le aduc, şi poftită este la toţi şi 
slăvită, măcar fiind la tărie slabă, pe în
ţelepciune cinstind'o, se aduse Înainte. 

Corul şi orhestra au fost instruate de 
elevul Traian Veţian, sub conducerea căruia 
s'a executat frumoasa compoziţie „Hora 
Daciei" de Bena. Un cântec frumos este 
acesta, care ne străpune cu gândul într'o 
lume de demult când ţărişoarele române erau 
unite sub sceptrul lui Mihai Vodă Viteazul. 
Tot aşa de bine au fost executate şi „Se
renada* de Mancher şi „Hora Coriştilor" 
de Birou. 

Când scriu aceste şire despre cor, nu 
pot salută în deajuns primul debut al or
hestrei pedagogilor. Frumoasa noastră „Horă" 
de I. Mureşan şi „Marşul final" au t re
buit repeţi te. 

Acesta a fost în scurt decursul acestei 
sări plăcute iar impresia generală în public 
a fost, că: elevii au apucat calea cea bună. 

# * 

In ziua următoare Vineri s'a ţ inut 
adunarea generală a „Reuniunii învăţătorilor." 
Au luat parte vr'o 60 delegaţi ai singura
ticelor despărţăminte. A luat parte şi Esce-
lenţia Sa Prea sfinţitul nostru Metropolit. 
S'au adus multe hotârîri, despre cari însă 
las să vorbească vorbească numărul ce vine. 

— nc. 

C O R E S P O N D INTE . 

— Din Protopopiatul Reghin. — 

Pe ziua de 28 Octomvrie c. a fost 
conchemat la oficiul protopopesc în Reghin 
congresul eparhial şi sinodul, protopopesc. 

S'au presentat cam 30 preoţi şi aproape 
60 de laici. 

îndată după serviciul divin s 'a 'deschis 
în sf. biserică congresul eparhial prin o prea 
frumoasă cuvântare din partea P. O. Ariton 
M. Popa protopopul tractual, vorbind avântat 
despre caracterul moral ca singura pârghie 
de mântuire a neamului nostru în acestea 
vremuri de grea încercare. 

Apoi după formalităţile îndatinate, a 
prezentat activitatea senatului scolastic pro
topopesc in aceşti 3 ani din urmă şi a 
cerut constituirea unui nou senat scolastic 
protopopesc pe trieniul 1909—1911. 

A fost interesant raportul despre s tarea 
şcoaleior din acest district şi despre sforţă
rile de salvare în viitor. 

Din acest raport am înţeles, că pană 
azi, numai în 4 parochii şi-a putut obţinea 
regularea salarelor învăţătoreşti: conform 
legii Apponyi, din propriile puteri, anume 
în Reghin, Caşva, Hodac şi Gurghiu — şi 
că nici nu ar fi prospecte a mai putea 
salvă cu propriile puteri vre-o altă şcoală — 
ba, că afară de 14 scoale corăspunzătoare 
legii, ori cari s'ar putea cu spese mai mici 
sâ se facă corăspunzătoare — toate cele-
alalte ar fi aproape pierdute. 

Prin urmare, negliginţele trecutului se 
vor răsbunâ în viitorul cel mai apropiat. 

După constituirea senatului scolastic 
protopopesc, Prea O. Ariton M. Popa, 
în o vorbire bine motivată a arătat nece
sitatea edificării unei cancelarii protopopeşti 
lângă casa parohială din Reghin şi în le
gătură regularea întregului front al caselor 
parohiale, prezentând un plan şi preliminar 
de aproape 3000 cor. 

Congresul eparhial s'a identificat cu 
cererea dreaptă a P, D. Ariton M- Popa şi 

după desbateri serioase a decis edificarea 
cancelarii amintite pe spesele întregului tract 
protopopesc după numărul sufletelor din 
parohii — oferind preoţii, la propunerea 
confratelui Fărcaş — ca se contribue şi 
dânşii la acestea spese in 2 clase cu 20 şi 
10 cor. adecă aproximativ cu o sumă de 
500 'Cor. 

Eră deja trecut de 1 oară p. m. când 
se isprăvi şedinţa congresuală. 

La masa comună s'au rostit şi câteva 
toasturi frumoase, între cari amintesc pe cel 
a P. 1). Ariton M. Popa în onorul I. P. S. D. 
Mitropolit Victor, despre care ne sosise 
vestea-că s'a întors întreg şi sănătos la re
şedinţa Sa arhiepiscopeascâ — şi cu o în
sufleţire sinceră i-s'a adresat o te legramă de 
salutare şi reverinţă flască. 

Sinodul protopopesc s'a început la 3 
oare şi a durat pană ce a întunecat bine. 

în t re obiectele de interes mai general 
amintesc deciziunea unanimă de a contribui 
la fondurile noastre de penziune cu 120, 80 
şi 40 cor. anual cu esprimarea dorinţii ca 
preoţilor bienali sâ le fie iertat celor ce vor 
voi, să plătească 80 cor. anual şi să se bu
cure de dreptul ce îl va dă aceea cvotâ. 

Deodată preoţimea acestui tract a decis 
unanim crearea unui fond nou, pentru preoţii 
actjvi în via Domnului, cărora li-s'ar detrage 
congruă fără sentinţă consistorială — şi la 
acest fond independent â decis să contribue 
anual: conducătorii oficiilor protopopeşti cu 
30 cor. preoţii cu întregirea de 1600 cor. 
cu 20 cor. şi bienaliştii cu 10 cor. anual, 
ceea ce ar rezultă anual o sumă de 10,000 
cor. şi ar pune bază independenţei clerului 
nostru, un lucru, care este piatra unghiulară 
a existinţii bisericii noastre. 

Un preot. 

M A I ]tf O U . 
Se colportează cu siguranţă 

ştirea, că Majestatea Sa şi-ar fi dat 
învoirea, ca contele Andrássy sâ 
prezinte Camerei proiectul său re
feritor la reformă electorală. Schim
bările pretinse de Majestatea Sa în 
proiectul original al Ministrului nu 
sunt încă cunoscute. Aceste însă 
nu ating baza principiara a pro
iectului, primirea lui deci constitue 
o mare lovitură pentru desvoltarea 
democratică a ţării. 

îndeosebi poporul român este 
greu atins prin aprobarea acestui 
proiect de lege, care este anume 
astfel întocmit, ca să paralizeze 
puterea politică a poporului român. 

Ştirea aceasta, care după cum 
suntem informaţi nu este lipsită de 
b a z ă — pune la grea încercare cu
minţenia politică a poporului român 
ai cărui conducători politici stau 
înaintea uneia dintre cele mai grele 
probleme politice, cari le-au avut 
cândva de deslegat. 

Credem, că se "impune de sine 
ţinerea unei conferinţe naţionale, 
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care va avea să-şi spună cu
vântul îndrumător pentru 
întreg neamul românesc şi 
să înfiereze înaintea- lumii întregi 
aceasta nouă nedreptate comisă la 
adresa popoarelor nemaghiare, care 
uşor poate fi gerrnenele unor ne
sfârşite complicaţiuni. 

Noutăţi. 
Hirotoniri. Escelenţia Sa Părintele Mi

tropolit a hirotorit Joi în 5 a de diaconi şi 
Duminecă în 8 c. va hirotoni între preoţi pe 
următorii clerici absolvenţi: Aurel Vodă 
destinat de administrator parohial la Chirileu, 
Vasile Cergizan destinat de admiuistrator 
parohial la Corpade, Izidor Vlad, Alesandru 
Cojocar, Victor Bârna, candidatul Jidveiului, 
Iacob Petean candidatul Szenterzsebetului. 

Hymen. Mateiu Zâgrean, teolog abs. şi 
Eleonora Plăian, învită la actul cununiei 
lor, care se va celebră Duminecă în 8 No
emvrie în biserica gr.-cat. din Giulatelec. 

Ziua morţilor. în Cluj în prezenţa unui 
număr frumos de inteligenţi români, tineri 
universitari şi foarte mulţi străini, dl Eugen 
Pop Păcurariu, în calitate de rector al „In
ternatului Petran" săvârşeşte sfinţirea petrii 
aşezate pe mormântul fericitului Ioan Petran, 
şi rosteşte o ectenie de a morţilor şi des-
legarea. A cântat corul tinerimei universi
tare cântarea jalnică „plâng, p l â n g . . c a r e 
a făcut o puternică impresiune asupra tuturor 
celor de faţă. • 

Ziua morţilor a fost sărbătorită la 1 
Noemvrie şi de publicul nostru blăjan. Măr
turisim sincer, că am rămas foarte surprinşi 
de luminăţia neobicinuită din cimiter. Ce 
avem noi cu aceasta sărbătoare a bisericei 
apusene? Pentru ce să nu ţinem seamă de 
Sâmbăta Floriilor, prescrisă de ritualul bi
sericei noastre? Nu e bine să maimuţărim 
în toate pe străini, şi nu e frumos, ca chiar 
în Blaj să se încetăţănească sărbători şi datini 
străine. 

Medio român în Cluj. Îmi permit a 
face cunoscut, că după un şir lung de ani 
petrecuţi în calitate de medic militar, şi în 
serviţiu de spital, am început activitatea ca 
medic civil în Cluj (Kolozsvâr). Vă rog să 
binevoiţi — la caz dacă Dvoastră sau cineva 
din cercul cunoscuţilor, aţi avea lipsă de cură 
sau sfat medical — a Vă adresă cu toată 
încrederea cătră subscrisul. Cu toată stima 
Dr. Toma Madincea, medic. Bocskay-ter Nr. 3. 

Aviz. Dr. Leonida Domide, s'a aşezat 
în oraşul Dej (De"s), ca medic practic uni
versal şi dentist. Ordihează: piaţa principală, 
deasupra farmaciei Clemens. 

„Biblioteoa copiilor." A apărut volumul 
IV din „Biblioteca Copiilor şi a Tinerimii," 
publicată de Dna Adelina Oltean Maior. 
Preţul volumului, legat în pânză roşie, e 1 
cor. + 20 fii. porto. Se poate comandă dela 
adm. rev. „Luceafărul" (Sibiiu, Schewisg. 7), 
de unde se pot comandă şi celelalte trei vo
lume (I — III) â 1 cor. Cei ce comandă 
toate patru volumele deodată, le primesc 
franco. 

Ştiri literare. Tinerul nostru colabo
rator, clericul Virgil Pop, a publicat în o 
broşură de 44 pag. studiile sale asupra ches
tiune! pururea actuală a Unirii bisericilor. 
Pentru combaterea punctelor de despărţire 
dsa aduce dovezi mâi ales din scriitorii o-
rientaîi şi cărţile noastre liturgice, cum şi 
din unii scriitori rnşi moderni. Studiul acesta 
scris cu mult dor pentru derimarea păre-
tului, de despărţire, e tipărit cu permisiunea 
Preaveneratului Ordinariat Episcopesc de 
Lugoj, şi costă 50 fii." Noi îl recomandăm 
cu căldură tuturor cetitorilor noştri. Pentru 
fraţii din România e depus Ia librăriile 

Alcalay şi Socec din Bucureşti. — Păr. Tit 
Bud, Vicariul Maramurăşului a publicat în 
editura Academiei române o colecţie de 
Poezii popnîare împărţite în balade, doirre şi 
colinde. La sfârşit are pe 10 pag. un glosariu 
de cuvinte dialectale. Aceasta ar fi a treia 
scriere din viaţa maramureşenilor, (Bîrlea: 
Inscripţii şi Ţiplea: Poezii), noi n'am văzut 
de cât pe aceasta. Costă 1 leu. 

Convocare. Despărţământul Fărăgău 
aparţ inător reuniunei înv. din arhidieceza 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş ; îşi va ţinea 
adunarea de toamnă la 21 Noemvrie st. n. 
c. în sala de propunere a şcoalei elementare 
gr.-cat. din Teaca (Teke); la care adunare 
şi pe calea aceasta să invită toţi membrii 
precum şi iubitorii cauzei învăţământului 
poporal. Archiud (Mezberked), la 2 Noemvrie 
1908 cu distinsă stimă lidiu Pop, înv. rom, 
not. desp. 

— Despărţământul Cosiocna, aparţi
nător Reuniunei înv. din Arhidieceza gr.-cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş , în conformitate cu 
§ 21 din statute îşi va ţinea adunarea de 
toamnă Sâmbătă la 21 Noemvrie st. n. a. c. 
adecă în ziua Sânţilor Arh. M. şi Gavr. în 
comuna Jucul-nobil, la care av«m onoare a 
învită P. T. membrii fundatori, ordinari şi 
ajutători, pe cum şi pe toţi binevoitorii 
şoalei. Coşocna, în 4 Noemvrie 1908. Teodor 
Hurducaciu, preşedinte Ioan Corpădean, notar. 

Expoziţia de copii Ca 3-a) din Poiana, 
aranjată de Reuniunea rom. agricolă sibiiană, 
Marţi la 27 Oct. n. c. în Poiana, a avut re
zultat desăvârşit. Poporaţiunea frumoasă a 
Poienii a fost toată la locul său. O sărbare 
mai înălţătoare, mai entuziasmată, nu ni-a 
fost dată să vedem. Conducătorii şi-au îm
plinit chieinarea spre admirarea publică. 
Copii expuşi, preste 300, toţi vrednici de 
premiat. Mamele premiate au renunţa t la 
premii în favorul fondului pentru zidirea 
unei biserici noue în Poiana. Medicii Dr. Ca-
lefariu, Dr. N. Comşa şi Dr. Mihu au des-
voltat muncă uriaşa la examinarea copiilor. 
Escelentă impresie a făcut darul doamnei 
Agnes Dr. Măcelariu din Miercurea, cu 2 
îmbrăcăminte complete (de înfăşat) pentru 
copilaşi sărmani, pe cari i-a înfăşat în faţa 
publicului. Bună impresie au făcut oaspeţii 
sosiţi din diferite părţi . 

Mulţumită publică: La fondul pentru 
ajutorarea şcolarilor miseri Înfiinţat în acest 
an iu Şeulia-de-câmpie au binevoit a dărui 
Filon Roman, înv. 55 cor. — Din Oroiul-
săcuesc următorii : Simion Roman 1 cor., 
Gligore Roman 50 fii., Melinte Pop preot 1 
cor. 50 tip, Dumitru Stoia înv. 40 fii., Iosif 
Dobra 60 fii., Ioan Pop înv. pens. 60 fii., 
Neta Radu 40 fii. Iar din Bandul-de-câmpie 
următori i : Ioan Galea înv. 40 fii., N. N. 20 
fii., Carolina Cibi ,40, fii., Filip Pop, preot 
in Riciu: 1 cor., Stern Antal Cluj 5 0 ' fii. 
Din Blaj: George Rimbaş 1 cor., mai mulţi 
pedagogi 3 cor., N. N. 20 fii, N. N. 20 fii.. 
N> N. 10 fii., Bian 1 cor., V. Petraşcu 30 
fii., N . N. 20 fii., A. P. 20 fii., Crainic 20 fii., 
German 20 fii., N. N. 10 fii., Cosinus 10 fii., 
Şt. Murâşan 20 fii.,' Aurel Comşa 20 fii., şi 
Victor Micu 20 fii. Primească donatorii şi 
pe aceasta cale călduroase mulţumite. Dum
nezeu să le răsplătească. — Şeulia-de-câmpie 
la 31 Octomvrie 1908. Filon Rece, cassar. 

Necrolog, f Ioan Szabâ, notar cercual în 
penziune şi proprietar în Arghihat, a repauzat 
Ia 14 Octomvrie st. n. In al 68 an al vieţii 
şi al 47 an al fericitei căsătorii, după un 
morb scurt împărtăşit cu sf. sacramente ale 
muribunzilor. 

Odihnească în pace! 

Posta Redacţiunei . 
L. N. Să ne cercetaţi cât de des, ne-aţi 

face bucurie. • 
K B. M. Fi binevenit! 

' T. B. Dacă numai aşa dovezi poţi aduce 
pentru apărarea Dtale, atunci.;.: să le dăm pace! 

T r a i a ţ i A. T o d o r e s c u , 
producent de vinuri în Vilâgos (Siria) 

liferează vinuri foarte bune, şi curate 
după dealurije .eelş: mai •-penurnite, 
dela 50 ltr. în sus (în engros) eu pre
ţuri moderate depbsituri: Musca-ma-
derat, Galşa,, Siria, Covasinţi, Minis. 

Centrala:'Vilâgos (Com. Arad) la 
dorinţă prospeetevgratuite. 

' ' . (49) 1 - 5 2 

Atenţiune! 
A Itoi de viţă de vie să nu c o -

manzi pană ce nu vei cere 
dela mine Preţcurentl Mia de 
altoi de viţă de vie e cu 140 cor. 
Delaware costă mia 100 cor. 

Adresa: SZ1GYÂRTO NAGY 
MIHÂLY Felsosegesd, comitatul 
Somogy. (50) 1-25 

M a m e l o r c a r i lăptează 
copilaşilor, dă puteri nouă şi sporeşte laptele 
Emulsiunea SCOTT. 

O b o s e a l a 
dispare, micul copil prosperează, devine fru
mos si robust. 

La toate crizele mater ni taţii, 
Emulsiunea SCOTT dă putere, 
curaj, afară de acestea, are 
gust plăcut şi se mistue u§or. 

Preţul unei sticle ori
ginale e 2 eor. 50 flleri-

Se află în ori ce farmacie. 

(47) 3—22. 

Când cumperi 
Emulsiunea de 

SCOTT sâ fi cu 
luarea aminte la 
marca scutitbare 

Pescarul. 

La spălat sum ca ia horă 
Fără multă oboseală 
Căci săpunnl cel bun Sehicht 
Cruţă bani, timp, osteneală. 

Puterea minunată şi intensivă de a curaţi a 

săpunului Schichfs Hifsck 
zace în felul cum e pregătit şi în alegerea 
materialului brut din care se pregăteşte! 

Săpunul Sehicht Hirsch 
cruţă manile, hainele! Nu produce oboseală 
şi grijă şi cruţă sănătatea, bani, timp şi lucru 

30,000 cor. garantă pentru curăţenie. 
. • (21) 6-8 
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P a r t ea l i t e r a r ă . 

JSăysterium cruciş. 
fţoman 

din timpul împâratuiui fiero 
de 

fclix Jfaber. 
^Continuare) 41 

Oraşul sămănâ cu un cuptor colosal, al 
cărui căldură dogoritoare nimicea toate 
vietăţile. 

Veniră alţi soli: ei spuneau despre ur
letul de turbare al poporului, despre frica, 
groaza şi desperarea lui. Cezarul Îşi În
creţi fruntea, îi eră groază de plebe! 

Solii li comunicară scene înfiorătoare, 
cum pământul udat cu sânge al Romei n-a 
mai văzut niciodată. Mamele îşi aruncau 
copiii în foc, pestraca cu braţele se poată 
doborî zidurile, cari le opreau ieşirea. 

Copiii împingeau în flăcări pe părinţii 
lor bătrâni, pentru a se scăpă de îmbrăţo-
şarea lor şi a-şi căută mântuire, urcându-se 
peste vre-un zid, ori vârându-se prin vre-o 
gaură. 

O femeie, apucată de nebunie, se a-
runcă cu cei doi copii de ţîţă în foc, iar 
bărbatul ei, carele nu putea trăi după 
moartea alor săi, le urmă. 

Toate acestea i-se aduseră la cunoştinţa 
împăratului pe turnul său cel încunHţrat de 
flăcări. Frumuseţa înfricoşată, demonică a 
acestei privelişti ne mai văzute, căreia Si pi
cară jertfă mii de oameni săraci, chinuiţi, 
cărea făcea pe privitori să se cutremure, să 
se ingrozască, — pe el îl umplea de bucurie 
sălbatică. Cu gestul învingătorului întinse 
mâna cătră oraş şi vorbi ca un actor en-
tusiasmat: „Cufundă-te, Borna, dinaintea pu
ternicului tău Împărat, cufundă-te la picioa
rele lui în cenuşe! El iarăşi te va ridică, 
mai mândră, decât cum ai fost vre-odată. 
Roma e nimicită, moartă — trăiască şi în
florească Neronia!" 

Un pretorian se apropia înspăimântat: 
„Puternice imperator! Palatul arde!" 

Chiar şi Tigellinus şi Sabina se spe-
riară; Nero privi dincolo la palatul mândru 
împărătesc, din care ieşau nori de fum şi 
flăcări. 

Nero demândă: „Citera — cununa de 
laur — mantaua de purpură!" 

Un sclav alergă se aducă cele cerute, 
Nero lăsă să i-se pună mantaua şi să i-se 
aşeze cununa pe cap. 

Ast-fel împodobit, cu citera sub braţ 
el păşi la marginea terasei, atinse coardele 
şi cântă peirea Romei printr'un imn, compus 
de el Însuşi. > 

Când sfârşi, ceata de curteni îl aplaudă 
iar Poppâa se arunca la pieptul lui şi zise: 
„Dragul meu, Cezarul meu, Dumnezeul meu! 
Eşti demn de admirat şi de adorat! Ver
surile tale sunt de o sută de ori mat fru
moase decât alui Homer, iar vocea ta este 
mai duke decât a privighitoarei! Cântă, cântă, 
divule Rp$t!* Şi ca xeat&xi^, ţşi ridică bra-
ţeie şi-şi aplecă capul într-o parte, ca şi 
când ax fi voit şă s,e topească de plăcere. 

Iu osaşul arzător ipsă iurlă şi zbieră 
POjoyulj căruia balaurul cel de foc i-a dis

trus casa şi avutul şi scuipă asupra lui cu 
nori de schintei focoase. De trei zile săr
manii n'au mai mâncat nimic şi acum foamea 
îi rodea şi ei strigau cu voce răguşită după 
pane, mai întâi rugându-se după aceea, când 
nimeni nu-i ascultă, tot mai tare şi în sfârşit 
murmurul Înăduşit trecu în ameninţări şi 
crescu într'un orcan, a cărui voce tunătoare 
pătrunse pană sus la turnul mâcenatic, pe 
carele Cezarul cântă căderea Romei eterne. 

împăratul însă eră aşa de confundat 
în cântarea sa, încât nu auziâ nimic. Poporul 
putea să flămânzască, ce-i păsa lui! 

Intr'aceea poporul trecea ca un torent 
vâjâitor pe stradele pline cu fum; unde stra
dele se încrucişau, acolo se producea imbul-
zală mare, apoi urmă o luptă pe viaţă şi 
moarte. Moşnegii slăbănogi şi copii debili 
erau doborâţi, călcaţi In picioare, striviţi, şi 
ţipetele pătrunzătoare ale răniţilor se ames
tecau cu urletul fiarelor sălbatice, cari încercau 
zadarnic, să scape din închisorile, lor. 

In această învălmăşală mare singuraticul 
dispărea ca un picur în mare, eră răpit şi 
aruncat când încoace, când încolo. Plautus 
avea braţe puternice, dar nu totdeauna îi 
succedeă, să poată pătrunde printre mulţime: 
câte odată valul de oameni îl ducea în di
recţiune cu totul contrară, decât unde voia 
să meargă. El credea că Lydia de sigur se 
nisuiâ să ajungă la palatul lui Pudens şi de 
aceea şi el se îndreptă într'acolo. Când 

•văzu insă înibulzala cea grozavă, îşi pierdu 
speranţa de a ajunge acolo şi i-se parii ab
solut cu neputinţă, să găsascâ pe Lydia în 
acest chaos de oameni. Văzând scenele în
spăimântătoare ce se petrecură înaintea ochilor 
săi, îl cuprinse o frică mare. Cum, dacă Lydia 
eră deja călcată in picioare de cătră această 
mulţime turbată? Unei fete delicate, debile 
i-a fost imposibil să răsbată prin mulţimea 
aceasta. 

O mânie înfricoşată 11 cuprinse faţă de 
această plebe şi adeseori eră în ispită, să 
se arunce cu sabia asupra ei. însă după 
aceea iarăşi îl cuprindea mila pentru nefe
riciţii aceştia, cari si-au pierdut avutul şi 
cercau să-şi mântuie viaţa. Apoi îi veni în 
minte cuvântul ce 1-a auzit din gura preo
tului Simion: „Să nu omori!" Totodată Îşi 
aduse aminte, că el este un creştin, un în
văţăcel al Dumnezeului atotputernic. Gândul 
acesta 11 întări; îl cuprinse o speranţă îm
bucurătoare. „O Dumnezeule mare, atot
puternic, " zise el, „Tu poţi scăpă pe Lydi», 
pentrucă şi ea este copilul Tău. O Doamne, 
întinde braţele Tale puternice peste dânsa 
şi o mântueşte. Redă-mi pe acţea, pe carea 
o iubesc, şi noi îţi vom seryi şi te vom iubi, 
pană la moarte. Tu ai inviat morţi şi te-ai 
liberat pe Tine însuţi din mormânt: astfel 
poţi să o mântueşti şi pe ea, şi să o conduci 
în braţele mele, Tu, Dumnezeule mare şi 
puternic. Vezi, eu cred In Tine şi In atotpu
ternicia Ta! Apără-o, mântueşte-o, o Doamne! 
Numai Tu singur poţi să-i ajuţi. Ascultă-mă, 
Dumnezeule mare! Ajută-mi, Dumnezeule 
atotputernic. Amin." 

După rugăciunea aceasta fierbinte el 
se simit întărit şi Jac&pti di© Wff'..«grcfltărilp. 
Dar nu găsi pe Lydia, aşa Încât adeseori 
eră aproape să diwpofiwo; Insă dorul după 

ea îl Împingea iarăşi înainte, şi speranţa 
în Hristos, carele singur putea ajută, îl in-r 
tăreâ din nou. 

într'aceea focul dură zile întregi. Nero 
trăia comod în vila lui Mâcena, contra căreia 
focul nu putea face nimic. 

El auziâ murmurul poporului, însă nu 
îl băgă în seamă, pentrucă avea altceva de 
făcut: în iaţa oraşului arzând voia să-şi com
pleteze poema sa despre „căderea Romei," 
şi Tigellinus avea năcaz destul, ca să scrie 
tot ce-i dictă Nero. 

în sfârşit, la zidul servianic, aproape 
de parcul mâcenatic, focul fu domolit, prin 
dărâmarea părţilor întregi de oraş. Un nor 
întunecat de fum zăcea asupra oraşului. 
Această privelişte n-o putea suportă Nero. 
„Ce chip scârnav," zise el, „un chip, carele 
vatămâ ochiul meu| artistic. Peste tot locul 
coline goale, presărate cu ruine! Nicăiri 
un punct, pe carele ochiul să se poată ră-
zimâ cu desfătare liniştită. Mă apucă greaţa!" 
După aceea se refugia, dimpreună cu Ti
gellinus, în apartamentul cel mai ascuns, 
pentrucă să-şi completeze în linişte versurile 
sale. însă şi aci fii conturbat; un trimis 
dela prefectul oraşului aduse veste nouă. 

„Divule Cezar," zise el, „focul începe 
din nou!" 

„Unde?" întrebă Nero rece. 
„Edificiile din grădinile âmilice —" 
„Ce zici!" urlă Tigellinus, aruncă peana 

şi apucă pe soldat de umeri. 
— „stau în flăcări!" completă soldatul. 
Cu o săritură, Tigellinus fu afară din 

odaie. „Garda palatului!" detună el. „încoace, 
bravii mei pretoriani, încoace!" răsună a-
proape urlând din gura sa. Şi cu toţi, pe 
cari îi putu adună în grabă, grăbi jos la 
câmpul lui Marte, în apropierea căruia ză
ceau grădinile ămilice, cari aparţineau lui. 

Grădinile ămilice, o suprafaţă uriaşă cu 
paturi escelente de flori, cu lacuri şi apaducte 
artificiale, cu fântâni săritoare şi filigorii 
mândre, cu statue preţioase, grădinile âmilice, 
ale căror valoare eră socotită la mii de mi
lioane, stăteau în flăcări, şi miserabilul, carele, 

I cu sânge rece, a împins în nefericire pe mii 
de oameni, trebuia acum să privească, cum 
avuţia sa deveniâ pradă flăcărilor. 

El plângea de furie, strigă, sbierâ — 
nu ajută nimic: focul îşi făcu drum şi dis
truse tot, fără de milă. 

Trei zile ţinti focul, cuprinse casele de 
pe câmpul lui Marte, trecii preste via lata, 
distruse circul Flaminius, pătrunse pană la 
poala Quirinalului şi a Capitoliului şi numai 
după aceea Începu a se stânge cu încetul, 
când în regiunile nelocuite de pe ţărmul 
Tibrului nu mai află nutremânt nou. 

Un câmp de ruine, uriaş, fumegând, 
câj vedeai, cu ochii! Suluri de fum se ridicau 
spxe cer, schintei de foc şi un miros urât 
de arsură pluteau In aer. Dintre ruinele pa
latelor se iveau grinzi de jumătate carbo
nizate, coloane, rupte* ştatue zdrobite, cadavre 
desfigurat* de oameni acopereau stradele şi 
piaţele, o privelişte triştă, desperată! 

Numai Capitoiiul privea de pe colini 
in jos preste chaosul Îngrozitor. 

Rom* nn mai eră decât o marş nemăr
ginită de ruine,an câmp suspinitor de cadavre! 



Nr. 44. U N I R E A Pag. 371. 

După ee nu mai eră nimic de mântuit , 
Nero se gândi la aceea, să se arete poporului 
şi să cucerească favoarea acestuia. Poppăa li 
eră sfetnica sa. Ea ştia, că acest foc grozav 
vâ mări nelndestulirea plebei. E a cunoaşteâ 
prea bine poporul roman; el iubilâ, dacă 
primea jocuri şi pâne: eră îndestulit, dacă 
eră sătul. Insă îndată ce corăiau maţele 
„bestiei flămânde/ ea începea să murmure 
şi îşi a ră tă colţii. Şi acum mai cu seamă 
casele săracilor şi ale celor mai puţin avuţi 
au căzut jertfă focului. De aceea Poppăa 
ducea frică, nu cumva acest monstru uriaş 
să-şi arete dinţii cei ascuţiţi. Patricianii cei 
mândri, cari nu erau mulţumiţi cu domnia 
Cezarului, de bună seamă vor aţâţă în contra 
ei plebea cea îndârjită. Insă ea voia să-i 
prevină; repede îşi făcu ea, dinpreună cu 
Tigellinus, pregătirile, pentru a putea re
zistă cu putere unui torent ameninţător . 

Nu din compătimire pentru popor, ci 
din combinare rafinată dete acum împăiatul 
decrete, cari să amelioreze lipsa poporului. 

Basilicele, thermele şi toate edificiile 
publice fură deschise pentru cei fără de 
adăpost; pe câmpul lui Marte se ridică în 
grabă un oraş de barace. Preţul cerealelor 
fü redus la preţul de trei sesterţii pentru o 
ferdelă; împrejurimea Romei a fost silită să 
aducă la oraş tot ce avea în alimente nu-
tr i toare . 

Grămezile uriaşe de ruine au fost în
cărcate pe corăbii şi t ransportate la moraş-
tinile dela Ostia; corăbii numărose aveau să 
aducă bucate din Egipt, spre a împedecâ 
foametea. 

Prin aceasta însă poporul nu se lăsă a 
fi orbit. Ştiri întunecate percurgeau oraşul; 
soldaţii cari au raporta t împăratului despre 
starea focului, au văzut cum el cântă că
derea oraşului, şi cum batjocorea pe popor. 
Ca fulgerul t recură aceste veşti din gură în 
gură şi a ţâ ţară mulţimea. Preste tot locul 
ferbeâ, preste tot locul învăpâiâ. 

Gapi t lu l X X X V I . 

P a n e m e t c i r c e n s e s ! 1 ) 

Prin oraşul agitat trecea o întrebare 
îngrijorătoare: cum s'a născut focul cel în
grozitor? 

Acum îşi aduceau aminte de diferite 
lucruri, cari în decursul tumultului celui în
fricoşat din timpul focului n-au fost luate îu 
seamă: Aproape în acelaşi timp s-au ivit 
flăcările în diferite puncte ale oraşului, mai 
întăi pe şes in jurul circului celui mare, 
însă îndată după aceea şi pe Aventin şi pe 
colina calică. Aceasta n-a putut fi numai 
întâmplare ! 

Apoi purtătorii de torţe, beţii, femeile 
cele depravate, jumătate goale, cari au trecut 
chiuind prin praş, au aruncat torţe şi au 
s t r i g a t : „Nu stângeţi : avem poruncă!" 

Cine le-a dat porunca aceasta — cine? 
Şi de unde veneau ele? Au fost ele inten
ţionat îmbătate , pentrucă să aducă nefericirea 
asupra oraşului? 
: Poporul a ra re ori se gândeşte cu se
riozitate; când însă începe a gândi, atunci 
gândeşte cu logică înspăimântătoare. 

De când frica cea selbatică a făcut 
loc unei gândiri liniştite, răci, de atunci po
porul tot mai mult veni la convingerea, că 
toate aces tea an " t o r ' puse ra cale de cineva. 

Şi ce nsămnau cuvintele misterioase, 
pe cari le-a rostit împăratul în timpul focului? 
A voit el să-şi batjocorească poporul, se bu
cură al de perirea oraşului etern şr a quiri-
ţilor să i? 

Asemenea unor săgeţi învăpăiate a-
lergau aceste întrebări prin oraş şi formară 
un nor de tempestate, carele zăcea amenin
ţător peste marea cea de fum. „împăratul , 
împăratul!" se auziâ ca un fulger prin aerele 
ameninţătoare. . 

S'a găsit cuvântul detunător, carele 
cutremură şi aprindea massele: „ împăratul 
este tăciunarul şi ucigaşul! Blăstăm lui!" 

Tot mai tare sună strigătul acesta, tot 
mai ameninţător! 

Massele se adunară la poala forului şi 
se uitau cu priviri mânioase la petrile afu
mate, plesnite a palatelor şi statuelor, o mare 
întreagă de ruine! 

„Drepta te!" urlă un faur uriaş, „drep
ta te ! Tăciunarii şi ucigaşii se rămână ne
pedepsiţi? Prindeţi-i, bateţi-i cu petri , res-
tigniţi-i, sfăşiaţi-i, chiar şi dacă-s îmbrăcaţi 
în purpură!" 

Un urlet turbat umplu aerul. 
O voce ţiuitoare domină zgomotul: 

„Aduc zece martori , că soldaţii oraşului au 
dat foc casei mele." 

„Cine este acela, care vorbeşte as t fe l?" 
întrebă faurul. 

„Lucanus, poetul!" 
(Va urmă). 

B i b 1 i o g r a f i e. 
A apărut: 
„Luceafărul" Nr . 2 1 ; cu .următorul 

Sumar : Victor Eftimiu Poveste (poezie). — 
Ioan Adam Aripi tăiate. — G. Rotică Cântec 
(poezie). C. Rebreanu Codrea. — D. Marcu 
Cântec (poezie). O. A^Tăslăuanu Synnbve 
Solbakken de Bjornstjerne Bjbrnson (trad). — 
Măria Cunţan Mamă (poezie). — Cronică: 
Teatrul Naţional din Bucureşti. Porturi din 
Bănat. Educaţia poporului. Conferinţele Aso-
ciaţiunii. Agata Bârsescu. Ştiri. — Ilustraţ iuni: 
Teatrul Naţional din Bucureşti. Manguin: 
Femeia cu' ciorchina. Boutet de Monvel: 
Convalescenta. Porturi din Bănat. Legenda 
Sf. Nicolae. Bourdelle: Pallas-Atena. Rodin: 
Burghezi din; Calais. 

Proprietar-editor: Aurel C. Domşa. 

Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 

A V I Z ! 
Aduc la cunoştinţă onoratului public 

din loc şi jur, că am preluat magazinul de 
lemne al Dlui Ştefan Oltean fundat la 
anul 1891. 

Magazinul, care stă şi mai departe sub 
conducerea Dlui Ştefan Oltean, l-am 
asortat din nou cu tot felul de lemne pentru 

edificare, pe cum: g r i n z i , c a f e r i , l e ţ e , 

s c â n d u r i , ţ i g l a , c ă r ă m i z i , v a r , etc. 
pe cum şi îe i i ine d e f o c , 

mr* cu preţurile celea mai moderate. ^Pt 

Aducând acestea la cunoştinţa onora
tului public rog şi binevoitorul sprijin. 

Blaj, Septemvrie 1908. 

(ii) 4 - 4 Cu toată s t ima: 

Dionisiu Trifan. 

„Fam, i i i a Română." Revistă 
ilustrată apare în fiecare săptă
mână cu un bogat cuprins literar 
şi distractiv, (sfaturi, Curierul Mo
dei, Găcituri). 

Abonaţii noi pot primi toate 
numerile dela început. Abonamentul 
e de 10 coroane pe tm an. 

Adresa: Budapesta V. Strada 
Csâky 23. (30) 11—52 

„Recomandăm propr ie ta r i lo r de vii 

cu toată că ldura tovărăş ia românească 

„Muguru l" însoţ i re economică-comerc ia lă 

în El isabetopol (Erzse'betvâros) ca re vinde 

altoie de viţă de vie de toate specii le pe 

cum şi viţă amer i cană cu şi fără rădăc ină 

şi la dor inţă însoţ i rea dă instrucţ ie g ra t i s 

o r i cui în toate r amur i l e vit iculturei . 

(34) 8 - 5 2 

La 

să se adreseze, 

cine doreşte a cumpără 

Parai Roditori Altoiţi, 
de calitatea I. arbori de promenada, tnfe de ornament, 

acăţi-, gledicii, coniferi ş. a. pe cum şi 

VIŢĂ DE VIE ALTOITĂ, 
viţă. de vie enropeană şi americană cn şi 

fără. rădăcină. 
Cataloage trimite gratuit şi franco. 

(36) 5 - 1 2 
%10 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
clopote a Ini : ' 

• T I V 

în Timisoara-fabric 146) 2 - 6 2 , 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, prevăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre ? le în
toarce cu uşurinţă !n ori ce parte, indată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt m&ntuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventa t* şi mai de multe 
ori premiate, cari suit provăzute 
în partea superioară — ca *iolina= 
cu găuri duţă figura S şi pentrn 
aceea aa un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul nnui clopot de 461 kg. făcut 
dnpă s istemul vechin. Mai departe 
se recomandă' spre facerea scaune
lor de fer bătut, de s ine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

8 8 8 

8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 
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Institut indigen. *%Şj^> Banca de asigurare 

|„Transsylvania" 
1.45) 2 -

ä 

8 S 
g Pretcurarrturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco a S _ ^ a 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 « 

Sibiiu, strada Cisnădiei nrui 5 (edificiile proprii), 
asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

3 f contra pericolului de incendiu şi esplosiune. ì§£ 
edifici eie ori-ce fel. mobile, mârînri. 7ite. nntretnri si alte producte 

= economice etc.' = = = = = . 
@ @ asupra vieţii omului | | 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii ş i cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiului: ţjL vieţi i : 

95,816.412 coroane. 5? 9,882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 eor. 

Oferte şi ori -ce informaţ iuni s e pot pr imi d e l a : 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei ur. 5 etagiu 

1. enrtea I. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov^Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela suoagenţii din 

toate comunele mai mari. 

• 

• 

î 
è 

î 

î 
• 

o 

Viţă altuită! Viţă altuită ¿ Viţă altuită/ 

(42) 4 - 5 De v â n z a r e : 
Un cuant mai mare de altoi de viţă cl. I-mă, altuiţi în viţă americană („Riparia Portalis") după metoda cea mai bună 

(altoirea în muşchi) în următoarele specii: 

Rizling italian 
Mustoşi 
Goarneşi, Iordovană 
Galblni 
Feteşti 
Mestecaţi 
Rulendi 
Şmighiră 
Ezerjo 
Bacator 
Silvan verde 
Chasselas Napoleon 
Muscat Lunel 
Muscat Croquant 
Slancamenca 

S o l a r i p e n t r u v in a l b : 
(Olasz Rizling) 
(Mu8ztos fehér) 
( Iárdovány) 
(Meies fehér) 
(Erd. Leányka) 
(Vegyes borfaj) 
(Ruländer) 
(Som, Furmint) 

(Zòld Szilvány) 

(roşie) 

1000 bucăţi = 200 coroane. 
„ = 200 „ 

, * = 2ä0 „ 
» „ = 200 „ 
, » = 220 , 

„ = 200 „ 
, „ = 200 „ 
» , = 200 „ 
» » - 2 0 0 n 

» * - 200 „ , 
» , = 200 „ 
„ » = 200 „ 
» » = 2 2 0 „ 
» » = 240 „ 

. -= 240 „ 

Altoi clasa Il-a. 

circa: 800,000 buc. lose 

Burgundi, mare 
Lugojană, neagră 
Carbenet 
Merlot 

S o l a r i p e n t r u v i n r o ş u : 
(Nagy Burgundi) 1000 bucăţi 
(Nemeş Kadarkai „ ,, 
(Carbenet franc) „ „ 

= 200 coroane. 
= 200 , 
= 200 „ 
= 200 

S o i u r i d e d e s e r t (de m a s ă ) c s e m e g e : 
Chasselas blanck croquant (alb) 
Chasselas rouge croquant (roşu) 

100 bucăţi = 

Muscat Alexander 
Muscat Passatutti 
MusCat Ottonel 
Muscat Hamburg 
Kosuth Lajos 
Suvenir de mileniu 
Oriasul de Genua (Genuai oriàs) lalb) 
Csaba gyöngye (alb) 

(alb) 
(alb) 
(alb) 
(negru) 
(alb) 
(abl) 

Viţă americană (sălbatică): 

22 coroane. 
r> n — 22 „ 
, „ = 2 2 „ 
» „ = 2 4 „ 
» n = 28 „ 
„ n = 30 „ 
„ „ = 30 „ 
» , = 40 „ 
» 1 1 — 4 0 „ 
1 » = 1 » 

1000 „ = 8 0 „ 

circa: 800,000 buc. lose. 

1000 bucăţi = 1 7 coroane. 
» . » • = 60 „ 
. „ = 40 , 
„ „ dela 8 „ I n sus. 

Riparia po'rtalis clasa I-mă dela 6 cm. In sus groasă 45 cm. lungă — — — — — 
Riparia portalis clasa I-mă dela 6 cm in sus groasă 120 cm. lungă (din care se pot face 3 bucăţi) (altoi) — 

„ ' „ cu rădăcină — — - — — — — 
Viţă nobilă (europeană) dela 6 mm. groasă 40— 50 cm. lungă (mai multe soiuri) — — — — 

Aceia cari au trebuinţă de viţă sălbatică pentru altuit, sunt rugaţi aţi face comándele cel mult pană în 10 Noemvrie 1908 ţi totodată a-mi 
face cunoscut cât de lungă să fie tăiată; după 10 Noemvrie preţul viţei sălbatice se va urcă (ridica). La comandă rog, a-se trimite 
' /s anticipaţiune, adresa să se scrie legibil indicăndu-se posta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea să va face cu îngrijire socotindu-se 
spesele proprii. Reclamaţiunile să i-au în considerare dacă sunt făcute cel mult la trei sile după primire. La comande mai mari vând si 
pe cambiu pe lăngă caven fi buni, terminul solvirii 1 Octomvrie n. 1909. 

Sâncel—Szancsal, u. p. Balázs/alva. loan Bărbat, 
înv. proditeent de altoi. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


